

# 130名孤残儿童的好“爸爸”

市儿童福利院院长崔学庆荣获“全国民政系统先进工作者”用责任与爱点亮孤残儿童的人生之光

崔学庆和福利院的孩子们。受访者供图



## 人物名片

崔学庆

年龄:58岁

身份:青岛市儿童福利院院长

“福利院的工作不仅仅是一份工作,更代表着爱与责任”

你有故事,请联系本报  
热线:82888000

## 新闻延伸

### 用爱照亮孩子成长路

崔学庆从2001年开始到民政系统工作,2022年来到青岛市儿童福利院。获得嘉奖16次、三等功3次。先后荣获青岛市作风能力提升年“夺旗扛旗”标兵、青岛市爱国卫生运动70周年表现突出个人等表彰奖励。

两年来,崔学庆推动青岛市儿童福利院实现了“院区硬件设施大幅提升、职工精神面貌焕然一新、儿童生活质量得到极大改善”的“三大转变”,市儿童福利院先后荣获“全国维护青少年权益岗”“山东省‘三提四优一创’示范标杆儿童福利机构”“山东省十佳未成年人救助保护机构”等荣誉称号;《儿童福利院的16小时》微电影作为全国儿童福利机构唯一入选民政部亚洲微电影节的作品,荣获好作品奖。崔学庆整合资源,与3家社会组织合作成立了“专项基金”、康复实践基地,与山东大学等6所高校签订合作协议、建立定点实习基地,推动成立了1280人的“爱心妈妈”志愿者团队;带领全院实施了“筑梦驿站”等5个未成年人保护项目,圆满完成联合国儿童基金会困境儿童社区服务项目,服务困境儿童531人次。2024年将居住在胶州市里岔镇张应社区51户寄养家庭中的59名农村寄养儿童全部回迁至市儿童福利院集中养育。

### 一个心愿 一所动物园 为孩子们创造独一份幸福

午后阳光正好,崔学庆带着记者参观了儿童福利院。只见干净整洁的院区纤尘不染,墙壁上饰以童真可爱的彩绘,便捷体贴的生活设施,无不透露出温馨的气息。为了防止孩子们在玩耍时摔伤,崔学庆还在游乐园里铺设了松软的塑胶路面,五颜六色的路面踏上足底有回弹感,柔软安全。

在现场,记者注意到,每个孩子的衣服上都绣有自己的名字。“这是为了锻炼孩子们的自理能力,我们的护理员在孩子们的衣服上绣上他们的名字,这样一来,孩子们每天早晨可以自己找自己的衣服,既能够提升他们的认知能力,又能够培养他们的自理能力。”这样的细节还有很多,崔学庆集思广益,为孩子们定做特型衣服,创设了儿童分层康复模式,编制《学生综合素质发展手册》,帮助3名成年孤儿实现了就业。

“目前,我们儿童福利院里养育的孩子残疾率达到90%多。很多孩子可能一生都要在病床上度过。”崔学庆还记得,刚来儿童福利院两个月的时候,有个名叫“大春”的孩子卧床已久,从未踏出过福利院大门的他提出想去动物园看看。

“那天,我去看望他,见他感冒症状有所好转,就答应他等他身体好些了就出去看动物,没想到,第二天早晨六点半我来上班的时候,保育员告诉我,孩子病情恶化,走了。”崔学庆说着,眼圈泛红,因为基础病过多,“大春”没能等到承诺兑现的那一天,亲眼看看心心念念的小动物。

“从那时候开始,我就在思考,怎样才能给儿童福利院的孩子们一个无忧无虑、没有遗憾的童年,就像外面的孩子一样,有机会触碰更广阔的天地。”“大春”的突然离开让崔学庆感触良多,他不愿再让这样的遗憾重演,于是立刻行动起来,在院里建起了一座萌宠乐园。

“萌宠乐园的设施由我们福利院建设,里面的小动物则是由爱心企业寄养在这里的,都是一些性情温和的动物,

像羊驼、梅花鹿、小马、孔雀之类的,其中,最受孩子们欢迎的就是羊驼、小鹿,一大早就吵着过来喂食。小动物园里的动物都会定期打疫苗、做检查,爱心企业和家庭提供饲料,我们也会进行定期补充。”崔学庆告诉记者,像这样拥有小型动物园的福利院,青岛市儿童福利院在全国是独一家。

“目前,青岛市儿童福利院是全国唯一有动物园的‘五园式’儿童福利机构,这‘五园’包括动物园、游乐园、樱花园、果树园、蔬菜园。孩子们可以在这些园区体验生活。触摸以前接触不到的新鲜事物,也有利于孩子的身心健康。”说话间,记者随崔学庆步入果树园区,当下正是收获的季节,枝头上鲜红的山楂果在蓝天的映衬下格外亮眼,就像儿童福利院里被爱滋养着茁壮成长的孩子们。

“希望这些孩子们都能健康长大,在儿童福利院里发芽、抽枝,然后探出这方园地,在外面的世界找到各自的人生方向。大家都说,我们这里的孩子是政府的孩子、国家的孩子,与此同时,也是我们的孩子,他们不是没有父母的孤儿,这里就是他们的家。”崔学庆说。

### 一次偶然 一个志愿队 为孩子们带来更多的关爱

2022年12月,青岛市儿童福利院因工作人员健康问题减员,孩子们缺少照护,青岛早报记者了解到情况,随后在全媒体平台发布了紧急招募“爱心妈妈”的新闻报道,马上得到了岛城众多“爱心妈妈”的响应。仅仅两天时间,300多人的“爱心妈妈”志愿服务团队建立起来。

“当时只是想着暂时解决一下人手不足的问题,但是爱心妈妈们为孩子们奋不顾身的身影深深打动了我。这时,青岛早报记者也向我们建议把爱心妈妈这个临时团队变成常态化志愿服务队,我觉得这是个非常好的方向。”于是,“青岛市儿童福利院爱心志愿者”人才库由此诞生,一支庞大的爱心志愿者团队就此成立,他们中有医生、护士、教师、育婴师、公司职员、全职妈妈、退休职工等。招募令

近日,第十五次全国民政会议在北京召开,会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。青岛市1个集体荣获“全国民政系统先进集体”,1人荣获“全国民政系统先进工作者”。其中,青岛市儿童福利院院长崔学庆荣获“全国民政系统先进工作者”。11月5日,青岛早报记者来到青岛市儿童福利院对话崔学庆,聆听他与孩子们之间的温情故事。



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 纪宣呈

一出,“爱心妈妈”招募活动在岛城很快掀起热潮,短短几天时间,500人的“爱心妈妈微信群”就已经满员。目前“爱心妈妈”志愿者团队已有1280人,已经为特需儿童累计服务5000多小时。

### 【对话】 当好孩子们的“爸爸”

记者:您来福利院工作多少年了?

崔学庆:我是2022年8月19日调来儿童福利院工作的,来的那天,看着院里孩子们一双双明亮的眼睛望向自己,一张张天真的笑脸写满信任,当时我心里就想,一定要好好照顾这群特殊的孩子。

记者:请您介绍一下福利院目前的情况?

崔学庆:青岛市儿童福利院成立于1998年,至今一共养育了1714个孩子。2020年,我们增设了青岛市未成年人救助保护中心和青岛市儿童福利院特殊教育学校,目前儿童福利院主要承担着入院孤儿、弃婴的养育、教育、医疗、康复、护理以及未成年人救助保护等工作,可以说,我们这里就是这些孩子的家。

记者:福利院的工作对您来说意味着什么?

崔学庆:在这里,孩子们称呼工作人员“爸爸”“妈妈”。当好在院130名孤残儿童的“爸爸”就是我的工作。我在民政系统工作了20多年,福利院的工作对我来说意义是不同的,它不仅仅是一份工作,更代表着爱与责任。每天我7点前到单位,看看孩子们吃得好不好、玩得开不开心、哪些工作还需要改进。周末和节假日,只要在青岛,就一定到院里看一看孩子们,不然心里放心不下。

记者:此次荣获“全国民政系统先进工作者”,您有何感受?

崔学庆:这都是大家共同努力的结果,只有一个人的力量不足以改变整个儿童福利院,是团队每一个人的心往一处想、劲往一处使,加上社会各界爱心人士的积极参与和支持,才有了今天儿童福利院的丰硕成果。